

本报讯 9月19日,中国象棋协会发布了王天一、王跃飞等运动员违规行为进行处罚的情况通报。因为买棋卖棋操纵比赛等违规行为,王天一、王跃飞被终身禁赛。

通报指出,去年象棋“录音门”事件引起社会关注。中国象棋协会对此高度重视,会同有关方面开展了深入调查,查明王天一、王跃飞等运动员存在买棋卖棋操纵比赛等违规行为,时间跨度长、频次高,性质非常恶劣,情节非常严重,对象棋运动发展造成了严重损害。为正本清源、惩前毖后,推动建立风清气正的象棋运动发展环境,根据《中华人民共和国体育法》《象棋比赛赛风赛纪管理办法(棋牌字〔2013〕122号)》《中国象棋协会纪律准则和处罚规定(象棋协字〔2020〕17号)》等相关规定,经研究,给予王天一、王跃飞终身禁赛、撤销由中国象棋协会授予的包括特级大师在内的所有技术等级称号的处罚,禁止二人从事和参与中国象棋协会及其会员单位组织或授权组织的所有象棋赛事和活动。

通报强调:“赛风赛纪和行风行纪是象棋运动发展的生命线,中国象棋协会将举一反三,全面深入开展象棋行风行纪整治,对买棋卖棋操纵比赛等违规行为严肃处理,绝不姑息,持续推动净化象棋运动发展生态。诚挚欢迎社会各界继续对象棋工作进行监督。” (葛会忠)

## 因操纵比赛被终身禁赛 王天一 等棋手

## 22000米高空热气球 载人实验飞行任务在京启动

本报讯 9月18日,由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心和清华大学苏州汽车研究院共同组织并实施的国家科学试验项目——22000米高空热气球载人实验飞行任务在北京启动。

据介绍,此次国家任务采用目前热气球型别分类中最高等级的AX-15级热气球,其体积相当于4000个大型油罐车罐体容器的总和。高空飞行的任务是突破2005年由印度飞行员完成的21027米的热气球飞行高度纪录,创造22000米的新世界纪录。根据模拟推演,任务飞行时间大约持续4个小时,环境温度可能直接突破零下85摄氏度,且环境气压仅为标准大气压的4%,2名飞行员将在非密闭舱室吊篮内,完成一系列飞行操作与科学试验,这对飞行员的生理机能和心理极限都是极大的挑战。

国家体育总局航空无线电模型运动管理中心主任贾冰表示:“这项跨界融合‘创造新世界纪录’的国家任务是航空体育对新时代中国力量的重要贡献与庄严承诺。这次任务从高度、器械、人员都是以前没达到的情况。对航空运动在整个中国社会的普及起到极大地助推作用,我们将从低空走入高空,飞舞高空。”

本次任务将航空体育和科学研究创新融合发展,是体育总局航空中心激发航空体育巨大发展潜力的生动实践,也是通过“体育+科技”模式,为体育强国建设进行有益探索。

航空体育作为低空经济的重要组成部分,将为低空经济提供市场需求和应用场景;低空经济的繁荣则推动航空科技的进步和创新;科学研究的深入和拓展则又为航空体育和低空经济的发展提供了源源不断的动力和支持,低空经济、航空体育、科学研究三者之间相互促进、相互依存,共同构成了推动航空事业发展的强大合力。

体育总局航空中心与清华大学苏州汽车研究院达成的战略合作,将以“中国力量”实现“中国梦”为核心价值,秉承“科技自立自强”为关键目标,聚焦航空体育与载具科技的融合创新,以热气球为载体推动国家在前瞻型科学研究、精密型装备研制、引领型成果转化、战略型产业推动等方面高速发展。

据悉,此次任务,飞行乘组将在超低温、超低压、超低氧的极端环境内,首次实施尖端科学载荷高空科学试验与技术测试,为我国在气象、天文、遥感、通信、能源、人因工程等方面积累高空环境中极其重要的环境数据与飞行经验。

清华大学苏州汽车研究院院长成波表示:“从航天服到各种生命保障的系统也需要再升级。要装载在热气球上的测量装备,从性能、耐寒、包括小型化进行调整。” (冯蕾)

本报记者 王辉  
实习生 曾子苓

在日前结束的2024年服贸会体育服务专题上,从数字体育赛事的发展,到场馆的智能化建设,再到便捷百姓健身的智能应用,科技正在全方位提升体育服务的质量与效率。

### 科技点亮赛事新体验

在2024年服贸会体育服务专题的舞台上,科技犹如一盏明灯,照亮了体育领域的各个角落。

北京数智体育公开赛便是科技在体育赛事领域的杰出代表。凭借自主研发的数智竞赛系统,参赛者打破了地域与时间的限制,在虚拟赛道上尽情驰骋。

数字虚拟赛车模拟器也吸引了众多观众参观体验。赛车模拟器技术人员喜先生介绍说:“这款模拟器高度还原真实赛车的驾驶感受,模拟器与真实赛道的的时间差距不到2秒。”这种数字化的体育体验,在

## 科技正在重塑体育服务各环节

赛事管理、数据分析以及选手体验等方面为数字体育赛事的未来发展开辟了广阔的空间。

### 科技打造智慧场馆

科技在体育场馆建设与运营方面同样发挥着至关重要的作用。在冰雪运动服务展区,观众们正在体验北京艾尔豪斯模式技术有限公司搬入场馆的冰壶赛道,侧面的屏幕实时捕捉并分析参与者的动作,让整个体验既有趣又充满科技感。

艾尔豪斯技术总监孙涛表示,这已经是他们连续五年参加服贸会,冰壶运动老少皆宜,每年都深受欢迎。“我们的装配式制冰技术是国家发明专利,相比传统技术节能70%,换算成碳排放,一年可减少2500吨,制冰效率更是提高了90倍。”孙涛说。

科技不仅在建造场馆时展现了巨大威力,在提升场馆运营效率和改善用户体验方面也功不可没。

## 坚决依法依规净化象棋行业生态

### 钟体平

象棋“录音门”事件自从去年在社交媒体上公开发酵至今,引起了广泛的社会关注。基于司法机关提供的有力证据,近日中国象棋协会依据相关行业法规对王天一、王跃飞等象棋运动员违规买卖棋行为作出处罚。坚决依法依规净化修复象棋行业生态不仅是社会关切和群众期盼,也是推进象棋行业治理和健康可持续发展的必然选择。

象棋运动员买卖棋操纵比赛等违规行为不仅严重破坏了象棋赛事的公平性、侵蚀了象棋运动的公信力,而且严重损害了体育在人民群众心中“公开、公平、公正”的信念和“积极、向上、阳光”的形象。事实已经证明,风清气正的行业生态一旦遭到侵害,受伤害的并不局限于某几个直接当事人。行业生态如同自然生态,事关公共利益,一旦被破坏,不仅波及面广而且修复成本高昂。

赛风行风无小事,广大人民群众对赛风赛纪、行风行纪问题恨之入骨的一个重要原因是这些问题严重伤害了人们对于公平竞争的信念、信心和信仰,对于践踏、侵害行业生态谋取私利的行为,必须旗帜鲜

明地依法依规予以抵制和打击。象棋在我国有着非常深厚的群众基础,人口基数大,社会关注度高,净化修复象棋行业生态要坚决从根源上、制度上加大监管和惩处力度,不断完善制度体系,持续提升行业治理水平,坚决铲除赛风赛纪、行风行纪问题滋生的土壤和条件。

营造风清气正的象棋行业生态,必须引导全行业牢固树立法治意识、制度意识、纪律意识,形成尊崇制度、遵守制度、捍卫制度的良好氛围。在法规和纪律面前,包括象棋特级大师、象棋大师在内的知名运动员不仅没有任何特权,而且更应该成为遵规守纪的表率。对违规违纪、破坏法规制度踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的行为,要坚决严肃处理,防止“破窗效应”,让铁规发力、让禁令生威。

“知敬畏、存戒惧、守底线”是每一位象棋从业者应该恪守的基本要求。法律是准绳,任何人都必须遵守。行业纪律和规范是象棋运动发展的基石,任何时候都不能忽视,特别是拥有“大师”称号的棋手更应该“学纪、知纪、明纪、守纪”,以身作则维护风清气正的行业生态,维护所有相关参与者赖以生存的公共利益。



## 深圳市“群体杯”羽毛球交流赛收拍

本报讯 为进一步加强市、区两级体育、教育部门的业务交流资源共享,增强职工身体素质,近日,2024年深圳市“群体杯”羽毛球交流赛在深圳市网球中心羽毛球馆举行。

比赛项目为混合团体赛。深圳市、区体育、教育系统职工皆可报名参赛,共有来自全市的8支队伍80多名选手参赛。在赛场上,选手们本着“健康第一、重在参与、乐于交流”的健身宗旨,积极拼搏,赛出了水平、赛出了风格。

深圳市群众体育促进中心相关负责人表示,此次赛事进一步加强了市区两级体育和教育部门的交流,通过丰富多彩的群体活动让广大职工振奋精神,展示风采,凝聚力量,推动深圳市群众体育运动和全民健身事业发展。

本次赛事由深圳市群众体育促进中心主办,深圳市蓝宝体育发展有限公司承办。

(黄心豪)

北京动网天下科技有限公司的项目经理魏先生介绍道:“体育场馆配备了智能安防、智能照明和客流监控等功能,使场馆运营更加高效与环保。”

### 科技助力全民健身

科技的发展如同一股强劲的东风,不仅改变了体育赛事和场馆的面貌,也给普通百姓的健身方式带来了新的变化。

北京动网天下科技有限公司在北京市体育局的指导下,成功研发了“北京健身地图”小程序。老百姓只需在小程序上轻轻一点,就能轻松找到附近的室内场馆、室外场地以及公共体育场馆。

此外,智能健身步道也为跑步爱好者带来了全新体验。通过感应系统分析跑者的步频、用时等数据,使用者跑步结束后,数据便会自动发送到手机上。在许多社区和公园中,群众可以通过手机与设备连接,获取实时的数据反馈。而管理部门也能通过后台智能检测,及时对体育设施进行维修。

本报讯 近日,国家体育总局基金中心及南京体育学院调研团队一行,赴湖南省体育局就运动员保障工作开展调研座谈会。湖南省体育局、国家体育总局人事司、湖南省体育局人事教育处、湖南省体育人才交流服务中心、湖南省体育职业学院及11家运动管理中心运动员保障工作相关负责人参加座谈会。

座谈会上,湖南省体育人才交流服务中心介绍了湖南省落实国家及行业运动员保障政策的整体情况。湖南省体育职业学院及11家运动中心代表逐一介绍了运动队的基本情况、高等教育资助和运动员伤残保障情况,以及实际申报工作中面临的问题和需求。随后,调研团队前往湖南省体操中心,就运动员伤残、伤病保障工作进一步开展座谈。湖南省体育局相关运动管理中心的领队、教练员、运动员代表参加交流,并重点就伤残、伤病存在的具体问题提出了建议。调研组现场解答问题并就教育、医疗、就业保障等方面进行了面对面深入交流研讨。

总局基金中心相关负责人表示,新型举国体制下竞技体育高质量发展,离不开各项运动员保障工作的保驾护航。当前体育系统全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,全面深化体育改革,按照体育强国建设总目标,到2035年我国将建成社会主义现代化体育强国,竞技体育实力再上新台阶。这也对我们的运动员保障工作提出了更高的要求。基金中心将通过广泛调研,不断完善运动员保障的相关工作流程,做好政策宣传,为运动员提供关怀和扶持。

据悉,今年8月以来,在总局人事司的指导下,总局基金中心全面启动运动员保障调研工作。采取全国线上调研和部分地区线下调研相结合的方式,先后前往江苏、安徽、河北、辽宁、湖北等多地开展实地调研,旨在了解新时期运动员保障工作的实际情况和各方意见,为进一步完善运动员保障政策,促进运动员保障工作高质量发展提供重要参考。(刘昕彤)

## 广州一高职要求学生每学期一个“马拉松”

本报讯 近日,广州华夏职业学院印发《关于全面加强和改进学校体育工作的意见》,从本学期开始,在校生每人每学期需要至少完成累计超过1个马拉松里程的“阳光体育长跑”。

据介绍,该长跑项目主要依托闪动校园APP,学生在校园干道或运动场参与跑步运动,过程中通过手机APP的定位功能进行监测,完成当日最低里程数后可到校内指定地点打卡,大数据分析有效里程,自动计入个人累计跑步里程数,每学期完成相应里程数即可获得课外体育成绩。

“参与运动是为了身体健康,我很享受跑步的过程,平均每天跑2公里不会花费太长时间,不算是一种负担,对我原本的学习和生活节奏也不会产生影响。”参加跑步的2023级学前1班夏同学说。项目启动当日,该校5700余名在校生先后走进操场参加长跑项目,累计里程达7144.2公里,完成了总里程的2%。

闪动校园APP后台设置了当

日里程榜,分年级、性别分别统计并展示,方便体育教师对所带学生跑步情况进行实时监测,也能营造“比超赶超”的运动氛围。该校体育部主任杜少辉介绍,学校体育部设置球类、综合、体育专业3个教研室,2024年引进了15名体育师资人才(其中,国家健将级运动员3人),现共有专任教师36人,并将全部体育教师按1:400比例分配到各二级学院负责该项目的推进落实。

据了解,该校通过常态化开展大学生体育文化节、彩色跑、篮球赛、校运会等,大力营造校园运动氛围。组建20余支项目运动队,并支持参加各级各类体育赛事,先后获得100余项省级以上奖励。

该校副校长刘越琪表示,通过探索实施体育课内+课外的延伸评价,将学生参与课外运动量化指标纳入人体体育课成绩评价体系,目的是引导学生体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,养成终身体育的良好习惯。

(黄心豪)

(上接第一版)

国家兴则体育兴,国家强则体育强。巴黎奥运会中国体育代表团的优异成绩,既是我国体育事业发展的集中体现,也是中国式现代化建设成就的一个缩影,彰显了新时代中国力量。习近平总书记指出,中国体育代表团的优异成绩,将中华体育精神和奥林匹克精神发扬光大,让中华民族精神和时代精神交相辉映,生动诠释了新时代中国精神。

在巴黎奥运会上为中国体育代表团赢得首枚自由式小轮车项目的奥运金牌后,18岁的邓雅文说,升国旗奏国歌时自己真切感受到了祖国的强大,正是来自祖国的底气,“现在我可以自豪地说,我来自中国。”在打破男子100米自由泳世界纪录并摘得中国游泳队在巴黎奥运会上的首枚金牌后,潘展乐说:“我的这块金牌献给伟大的祖国。”郑钦文经历了一次又一次苦战却始终不曾放弃。“如果祖国需要,我可以再战三个小时。”郑钦文说,在达到体能上限的时候,她看到了看台上的国旗,在为国征战的时刻,“是整个中国带给我力量”。在国乒女团实现奥运五连冠,为中国体育代表团赢得夏奥第300金之际,伴随着《义勇军进行曲》的激昂旋律,现场观众与中国体育健儿一起进行国歌大合唱,这种没有演出总指挥的大规模合唱,在这个夏天的巴黎

奥运会赛场上一次又一次返场。

当王楚钦说想用生命去换回这块金牌,当刘焕华坚信今天的突破可以让更多人更有信心冲出国门走向世界,当中国花样游泳和艺术体操的姑娘们以高质量的完成和出色的艺术感染力展现出足以打动世界的中国风格,中国体育健儿的每一次“领唱”正在激励和鼓舞更多人参与体育、融入体育,为梦想奋斗,为祖国高歌。中国体育健儿展现的祖国至上、为国争光的赤子情怀,顽强拼搏、自强不息的必胜信念,团结协作、并肩作战的宝贵品质,自信乐观、热情友好的阳光气质,让体育事业成为具体可感、生动形象的思政课堂。与此同时,体育也成为最具象、最有说服力的证明道路自信的重要方式之一,让全世界看到中华优秀传统文化的深厚积淀,中国开放包容、昂扬进取的时代风貌,中国人民的志气、锐气和底气。

今天我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。在新时代的新征程上,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,大力弘扬中华体育精神,奋力书写加快建设体育强国的新篇章,就一定能为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚起奋发图强的磅礴力量。

## 总局基金中心赴长沙开展运动员保障调研工作